



“道德讲堂”在常州已经成为常态，街巷里弄，随处可见 资料图片

身边人讲身边事，身边事教身边人，“信义夫妻”在常州不孤单 “道德讲堂”引领常州人仰望星空

□快报记者 周青 刘国庆 常州报道

登台者：

“在道德讲堂上说出来是种荣誉”

常州市戚墅堰区花苑社区居民张基中今年72岁，一年时间过去了，他仍然清晰记得他的名字打在社区会议室大屏幕时的场景。

不大的会议室里挤满了几十个社区居民，大家都是老邻居，相互知根知底。当时，和社区好几位居民一起，他被评为“身边的好人”。“我到现在还是有些惭愧”，张基中说，他被评就因为做了一点点好事。张基中退休后参加了常州老年大学的书画组学习书画。几年前，张基中在社区里组织十几位老年人成立了书画组，他担任组长。这几年，张基中一直帮助社区做些“写写画画”的事，春节前组织写春联送给小区居民。

名字在屏幕上出现后，张基中讲了一件自己做的好事：书画组里一位老人心脏病发作住院，他到医院去看望。在医院，张基中了解到那位老人家庭经济困难。回到小区后，张基中召集书画组成员开会，希望大家帮帮那位老人。张基中的呼吁很快得到了大家的响应。张基中自己首先捐出了800元，在他的带动下，书画组的老人们一共捐了5000元。钱送到那位老人手上的时候，一开始他说什么也不收。在大家的劝说下，老人才热泪盈眶收下了那笔钱。

张基中说，很多被评为“身边的好人”的居民，在他们自己看来只做了一点“应该做的事情”，没想到却被这么重视。“虽然做这些好事不是为了被人表扬，但是在道德讲堂上说出来，我觉得是种荣誉，至少我做的事情得到了大家的认可。”

听讲者：

“钥匙阿姨起了带头作用”

花苑社区负责人曹新贤向记者讲了一个他们社区钥匙阿姨的故事。钥匙阿姨今年68岁，叫徐琴秀。曹新贤介绍说，花苑社区三分之一是老年人，不少还是独居老人。子女不在身边，有个头疼发热、摔了磕着的，特别需要有人上门来看。退休在家的徐阿姨是个热心人，楼道里谁家遇上点什么烦心事，她总忍不住要去管一管。

5年前，社区里余师母的老人余老伯因肠癌住院，余师母身体也

不好，余老伯托徐琴秀照应一下老伴。一天，徐琴秀敲了半天门，余师母才从床上费劲地爬起来开门，门打开一小半，余师母就身子发软，往后倒去，多亏徐琴秀一把拉住她。这件事让徐琴秀意识到：自己天天去照看老人，可老人没法开门，一切都白搭。所以，当余师母把钥匙交给她时，徐琴秀答应了。

给她第二把钥匙的是78岁的退休教师朱老太。朱老太独居，有两次出门忘带钥匙，回不了家只得给儿子打电话，儿子请假匆匆赶来开了门，还担心：“要是我出差了，你进不去怎么办？”朱老太就将一把备用钥匙塞在门框顶上。有一次，徐琴秀见老人爬上一张凳子，在门框上摸什么。问清缘由后，徐琴秀担心：“爬凳子摔了怎么办？”朱老太说：“要不钥匙就放你那儿？”徐琴秀起初还有些犹豫，朱老太硬把钥匙塞到了她手里。

之后，就有了第三、第四、第五把钥匙，越来越多的邻居把钥匙交给她。

曹新贤告诉记者，钥匙阿姨的故事讲完后，很多人就开始留心了，谁做了好事就记下来，下次道德讲堂时说出来。他说，他们社区基本上每个月都会搞一次大的道德讲堂活动。

社区组织者：

“身边人说身边事很让人服气”

常州市道德讲堂最早从2009年下半年开始在钟楼区一些社区试点。在钟楼区东头村社区，记者看到一些墙上贴着“格言”。社区负责人许巧珍告诉记者，这些格言的作者都是社区的居民。在一幢单元楼前，记者还看到了一面长十几米的“道德格言墙”。格言墙上16位作者，16条格言，每条格言上都附了一张作者的照片。居民张国成的格言是：提升道德修养，共创宜居环境。

“和以往的名人名言不一样，用我们身边熟悉的人的话来作为宣传标语，我们感到很亲切。”该社区一位居民告诉记者。

钟楼区西林社区是最早试点的社区之一。社区主任吴亚芬说，道德讲堂的第一讲是她开的头。

吴亚芬说，搞道德讲堂，她第一个想到的就是社区里马菊英孝顺公公的事情。马菊英今年64岁，公公95岁，婆婆在30年前就去世了。公公年纪大行动不便，马菊英和丈夫一起承担了照顾老人的重任。由于家庭经济条件不好，马菊英的丈夫还要在自留地里干活，家中洗衣做饭都

深纵染

2011.4.10 星期日

Sunday in Depth

责任编辑:倪宁宁 美编:侯婕 组版:唐龔

24小时读者热线:96060 都市圈圈网www.dsqq.cn 我能网www.wonengw.com 快报微博 t.dsqq.cn 掌上快报 m.dsqq.cn

力，更易引起受众在情感上的共鸣。

推广：

市委书记亲自抓道德讲堂建设

钟楼区的道德讲堂得到不错的反响后，常州市委市政府决定将其在全市推广。为此，常州市委书记范燕青亲自主持召开“常州全市办好道德讲堂、建好文明城市推进会”。在2010年8月6日召开的这次大会上，范燕青说，当前，随着经济体制深刻变革、社会结构深刻变动、利益格局深刻调整、思想观念深刻变化，社会矛盾、思想困惑、价值冲突增多，思想道德领域出现了一些不容忽视的问题。部分社会领域道德失范，见利忘义、损公肥私行为时有发生，不讲信用、欺骗欺诈成为社会公害，以权谋私、腐化堕落现象长期存在。这些问题如果得不到及时有效解决，必将损害常州改革发展稳定的大局。

而道德讲堂的推广，有利于提高市民的道德水准，提升常州的文明程度。

宣传部长：

“生命力在于得到老百姓欢迎”

“常州搞道德讲堂，是件自然而然、水到渠成的事。”常州市委常委、宣传部长徐缨说，历史上常州就有讲诚信的文化传统。

在谈到道德讲堂的创新时，徐缨说，常州道德讲堂对政府的宣传工作、乃至其他方面都有一些启示意义。“我们以往的道德思想教育，总是在说‘你要做什么’、‘要求你做什么’，结果道德思想教育就变成了一个任务，时间长了大家就会反感，会觉得‘你要我做什么，这是你的事，关我什么事啊。’而道德讲堂则是从老百姓的角度，‘你要什么’，我们就去做什么。”因此，道德讲堂，首先是老百姓对道德的需求和渴盼，其次是在宣讲的过程中，做到了三贴近，“贴近实际、贴近生活、贴近群众”，贴近了老百姓的需求。

徐缨告诉记者，道德讲堂建设今年列入了常州市60项重点工程，同时还建立了考核机制，足见市委市政府的重视。

“当然，道德讲堂的生命力还在于是否得到老百姓的欢迎。”徐缨说，目前常州的道德讲堂还处在初期建设阶段，在今后会根据老百姓的需要来推动和完善。

»相关链接

**专家：
道德讲堂
具有示范作用**

南京师范大学教授徐翔对常州的做法表示赞赏，他说，相比之前传统的道德教育，常州的道德讲堂是一大进步。随着社会时代的发展，宣传高大全、假大空的道德说教，只能引起人的反感，“道德讲堂”采用身边人讲身边事的做法，更有说服力。

也有人说，道德精神文明建设不是靠几节课就能解决。对此，徐翔说，从社会发展规律来看，一个社会道德水准的提高，还是有待于社会经济的发展，来推动整个社会的进步。纯粹的道德教化作用有限。

对当前社会上道德缺失的现象，徐翔认为，这与当前经济发展水平是相对应的。当前很多人可能觉得做了好事会吃力不讨好，甚至受委屈。比如老人倒在地上没人扶的现象，其实不应苛责个人，这些事情的出现，作为政府应该去承担更多的责任，比如救助机制的完善，像遇到老人倒在地上后，能有专门的机构去施救，或者你去扶了，有第三方机构来为你证明。因此，不应让个人过多承担本应社会来承担的责任，作为政府，在这方面有责任去引导，做出奖励和鼓励的举措。“采取一些措施，让每个人明白尽其可能去帮助别人，不仅是件好事，而且做了好事能得到保障，这就是政府的责任。”

“不管从哪个角度讲，常州的做法是值得鼓励的，起码起到了一种引导和倡导的作用。”徐翔说。